

# EL ORCELITANO

PERIÓDICO SEMANAL.

Número 158

Año 4.º

## PRECIOS DE SUSCRICION.

|  |            |
|--|------------|
| Orihuela, un mes . . . . .                       | 0'50 ptas. |
| Extra, un trimestre . . . . .                    | 1'75 "     |
| Número sueto . . . . .                           | 0'15 "     |
| Anuncios y comunicados, á precios convencionales |            |
| PAGO ANTICIPADO.                                 |            |

ORIHUELA.-DOMINGO 25 DE AGOSTO 1889

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion: Puerta Nueva, 14, y en la Administracion. FERIA 6.  
No se devuelven originales aunque no se publiquen.  
Toda la correspondencia, al Director.

## Plaza de Toros

Desde que nuestro antiguo circo taurino se inutilizó, varias han sido las intentonas que para dotar á nuestra ciudad de uno nuevo, han habido y por desgracia han fracasado.

Todos los años, al llegar esta época en que recordábamos como un bello sueño aquella animacion que daban las corridas á nuestra ciudad, aquellos dias en que se veian las calles pobladas de forasteros, aquella acumulacion de gentes en las fondas, comercios, horchaterías y demás establecimientos públicos, aquél cruzar de carruages en todas direcciones; aquella escitacion que todos sentiamos al difundirse la noticia de la llegada del ganado, de las cuadrillas, y demás aprestos para las corridas aquella confusion en las horas de adquirir los billetes de entrada, etc. se despertaba en nosotros el deseo de que volviesen aquellos tiempos mas felices para nuestra industria y comercio.

Y cuando no hay corridas, qué sucede? Todos podemos apreciar por nosotros mismos que nuestra feria viene siendo un mal mercado, que la desanimacion cunde y tiende á hacerla desaparecer y que no hemos visto por nuestra ciudad un solo forastero, ni aun de los pueblos comarcanos.

En este estado las cosas, la Sociedad Cooperativa que hace muy pocos dias la constituia 167 socios ha recordado que á su creacion se le atribuyó el proyecto de dotarnos de un circo taurino, y en un arranque de patriotismo se propone sea hoy hecho lo que antes fué solo una idea.

Para esto partiendo de algo real pues el ilustre patricio D.

Manuel Roca ha respondido á la invitacion hecha por dicha sociedad de la que es presidente honorario en regalar el terreno que ocupe la plaza y 2500 pesetas para comenzar las obras.

Contando ya con esto y con el aumento que en las últimas 48 horas han tenido las listas de la sociedad, esta se propone encarar en breve el plano á nuestro paisano el reputado arquitecto D. Ramon Mas.

Hay nombrada una comision para la adquisicion del terreno y otra que gestiona el aumento de socios cuyos trabajos se ven coronados de lisonjero éxito pues es tal el entusiasmo que reina que han aumentado las listas en mas de 100 socios, habiendo alguno de ellos que se ha suscrito hasta por 20 acciones.

Este es el único medio, á nuestro entender, de que la construccion del circo taurino en nuestra ciudad sea un hecho. De no tomar la iniciativa una sociedad bajo la proteccion de un respetabilísimo hombre como ahora se ha hecho, no veíamos el medio para llegar al fin propuesto.

Hoy, ó mucho nos equivocamos ó llegaremos á conseguirlo. Se ha partido de un magnífico principio.

Hacer mucho y hablar poco.

Este es el medio de hacer algo.

Gloria al ilustre patricio señor Roca, que tan desinteresadamente ofrece su dinero para tan patriótico proyecto y gloria tambien á la Sociedad Cooperativa y en particular á la junta gestora que trabaja sin descanso para que sea en breve un hecho, lo que tantos años viene deseando Orihuela.

## TIEMPO PERDIDO.

—0—

En su afán de defender á nues-

tro ayuntamiento, no repara nuestro colega «El Diario» en cometer las mayores planchas y en embrollar cuestiones que por nosotros expuestas con palmaria claridad dan muy pobre idea no de Orihuela como quiere suponer el colega por que á Orihuela ninguna responsabilidad puede caber en el hecho que nos ocupa ni periódico alguno, que sepamos, ha hecho observaciones acerca de su cultura y moralidad que se halla muy por encima de la de sus gobernantes, si no de estos, que es á quienes se dirigen las censuras de la prensa toda de la provincia.

Pierde el tiempo «El Diario» en querer atemperar la gravedad del asunto cuando él mismo confiesa que constituye un hecho punible y mucho más en querer hacer tragar á sus lectores la píldora de que la suspension de el cabo de municipales ha sido ocasionada por el hecho que nos ocupa.

El colega como alejado de nuestra ciudad no está al tanto del asunto: la supresion del citado empleado reconoce otra causa muy distinta: quiso subirse á las barbas de un teniente alcalde y este de acuerdo con nuestra primera autoridad dejó cesante en el acto al subordinado que de tal modo procedia.

Y si «El Diario» confiesa, por que no puede menos de hacerlo, que los dependientes de la autoridad cometieron un abuso castigado en el código penal con el título de «detencion arbitraria» seguido aqui de otras agrabantes como «complicidad en deshonra y seduccion de menores» hechos que ya en si están penados de igual modo por el código, cree suficiente que nuestro ayuntamiento haya dado la cesantía

(aunque ya hemos dicho no es por esto) al dependiente reo de tales delitos, sin entregarle á la autoridad judicial para que esta áberigüe el tanto de pena que le corresponde?

¿Y como quiere el órgano del fusionismo local suponer el mezquino interés de banderia, en un asunto en que hemos tomado tan activa voz á causa de habérselo así rogado honrados vecinos que viven alejados de la política festigos presenciales algunos de la detencion y que como ya dijimos se hallaban dispuestos á repetir muy alto donde conviniese lo que nos referian?

¿Gree que nuestro ayuntamiento no es digno de censura cuando ha dejado pasar no dias; sino meses, sin tomar cartas en el asunto, permaneciendo aún hoy mismo en punible indiferencia?

En asuntos como el que nos ocupa «El Diario» debia estar á nuestro lado pidiendo la depuracion de tan escandalosos hechos y que todo el vigor de la ley caiga sobre quien le merezca, pero para él importa poco la vindicta pública ante los intereses de algun caballero particular.

De cuan diferente modo hubiese procedido el colega si en vez de ocupar el poder los fusionistas le ocupasen los conservadores. Entonces hubiese clamado al cielo y tal vez no hubiese sido tan parco como nosotros en exigir responsabilidades.

No vemos por qué haya de ser la minoria conservadora la encargada de pedir en el ayuntamiento al castigo de los culpables. Acaso han perdido ya los fusionistas la nocion de sus deberes hasta el extremo de ser indispensable se los recuerden los conservadores.?

Que duda cabe de los señores Mesples y Die, ven el asunto bajo el mismo punto de vista que nosotros y que todo aquel que no quiera ser ciego para no ver?

Es que se hace preciso que se tomen la molestia el uno de abandonar sus negocios y el otro de abreviar su escursión veraniega para que nuestros ediles sepan obrar como en justicia procede? Pues bonito modo tiene de defender á sus amigos. «El Diario» quiere quitarles el mote de indiferentes y sin pensarlo les aplica el de ineptos.

Y queriendo quitar importancia al asunto no hace más que demostrar la tiene y grande.

Déjese pues «El Diario» de defender lo indefendible por que además de perder lastimosamente el tiempo, corre peligro de que el público sospeche es también vecino de *Huete*.

POR ÚLTIMA VEZ.

Nuestro colega «El Diario» se ha equivocado la bocación.

En vez de periodista debía haberse hecho juzgar pues no le falta gracia para hacer reír y de este modo tal vez estuviese mejor recompensado su trabajo que lo está hoy por los fusionistas.

Aunque estos tampoco se portan mal con él.

Sin embargo, como nosotros hemos tenido siempre á «El Diario» por periódico serio nos estraña verle descolgarse con artículos propios de «El Cencerro» y compañía.

Seguramente la contemplación de los verdes prados, robustas encinas y fuertes alcornoques le ha hecho confundir verzas con capachos, y de seguir esto así, últimamente va á ser imposible saber hasta lo que es «El Diario»

Siempre ha sido su costumbre zaherir á todo el que ha cometido el horrendo crimen de atreverse á no tener su mismo criterio y atacar lo que él defiende. Y lo más gracioso es que si despues que él se desata en dieterios, convirtiendo el estadio de la prensa en mercado y el periódico en verdulera contesta uno en propia defensa usando términos infinitamente más templados que los que él acostumbra á lanzar al público, no puede

sufrirlo y demuestra su disgusto por todos los medios que le es posible.

En todas partes discuten los periódicos tal ó cual punto de interés local ó político, no descendiendo nunca al terreno personal y guardándose toda clase de consideraciones, pero para nuestro colega basta que cualquier persona entre á formar parte de una redacción que no sea la suya, para que por este mero hecho le demuestre ya animadversión y tienda á zaherirle del modo que estima mas conveniente.

No se para en barras: doquier ve un periodista allí ve no un amigo querido á quien deben unirle los lazos del compañerismo sino su enemigo acérrimo á quien hay que tratar sin ningun genero de consideraciones y hasta poderse tomar la libertad de presentarle bajo faces que de algun modo le rabajen á los ojos del público.

Este proceder de «El Diario» es indigno de la prensa periodica y estamos seguros que al leerle los colegas con quienes tenga cambio establecido, formarán muy pobre idea de su redaccion y lo que es mas triste de la prensa Orcelitana.

En los tres años que de emborronar cuartillas llevamos y en las redacciones por que hemos tenido ocasion de pasar, siempre ha sido la consigna el guardar á los colegas toda clase de consideraciones; esto se hace en periódicos serios cuya importancia ja más podrá alcanzar «El Diario» y sin embargo lejos de seguir tan autorizado y laudable ejemplo parece empeñado en ejecutar todo lo contrario.

Nosotros sin embargo, como educados en otra escuela en que nos enseñaron sino á derramar nuestra bilis en las columnas, á razonar y escribir guardando á los que comparten con nosotros las tareas periodísticas todas las atenciones que por compañerismo le debemos, sepa que desde este momento despreciaremos todos los dieterios que personalmente nos dirija dándonos de este modo su propio merecido pues no consideramos la prensa como refidero de gallos donde cada cual va á ver de que modo hiere mejor á su contrario.

Si le falta material para llenar

sus columnas, mas le agradecerá el público siga manejando las tijeras, que le entretenga en cuestiones que ningun provecho traen a nuestra ciudad ni nada interesan á sus lectores, sirviendo solo para prostituir la prensa alejandola de su fin.

Varie de modo de pensar compañero, sea mas razonable y discutiremos siempre que asunto discutible se presente que toque mas ó menos directamente al bien de nuestra patria ó á politica local, pero mientras siga usando las formas que hasta aqui por razones que V. más que nadie puede comprender y apreciar, dejará EL ORCELITANO de ocuparse de sus escritos todo el tiempo que el amistoso compromiso contraidonos tenga al frente de su redacción pues una vez vuelto á esta su propietario y puesta en sus manos la dirección de que interinamente nos encargó sabido se está puede este hacer de su capa un sayo y tratar las cuestiones del modo que estime más conveniente.

Para terminar vamos á darle un consejo amistoso porque le queremos aunque no lo merece.

Modere de hoy mas su lenguaje y que no haya de decidir el público que los niños se hallan en punto á conveniencias sociales tan por encima de algunos viejos que no tienen nada que envidiarles y sí mucho que compadecerles.

Piense más *Mireno* lo que escribe a menos por lo que á si mismo se deve y cree sentimos no poder defenderle cuando ante nosotros se critica por el público sensato su language, de no muy envidiable manera.

Queda pues cortado de raiz este incidente por nuestra parte y para no dar lugar á rectificaciones desde ahora mismo si alguna de nuestras frases (aunque no creemos la haya) exalta los irritables nervios de nuestro compañero puede considerarla como retirada,

De este modo proceden los niños y los locos. Una cosa sí sentimos que no haya explicado *Mireno* el porque nos llamó locos.

SUETOS Y NOTICIAS.

De el «Diario del miércoles» cortamos:

«Dice «El Orcelitano» que corre entre el público la noticia de haberse dirigido en queja un

grupo de fusionistas al Sr. Capdepon, con motivo de la conducta tiránica que sigue con ellos el Sr. Ballesteros, y que los del grupo se las prometen muy felices.

Perfectamente informados, podemos decir que ni se ha dirigido grupo alguno de fusionista á nuestro Ilustre paisano el Sr. Ministro de la Gobernacion, ni ha habido motivo para ello, ni la conducta del Sr. Presidente de la Diputacion provincial ha dejado de ser nunca la que requiere la disciplina de un partido, compatible con el cariñoso afecto de amigos particulares de toda la vida.

Cuanto por este lado intentan los mesplistas será trabajo perdido.

El partido fusionista tal y como hoy está constituido en la localidad, puede muy bien servir de modelo á los ex-romistas.»

Si todos los informes de «El Diario» son como el que antecede sentimos en el alma decirle que ignora lo que ocurre en casa.

En cuanto á que la conducta del presidente de la Diputacion Provincial no haya dejado de ser nunca la que requiere el cariñoso afecto de amigos particulares de toda la vida, no debe opinar de igual modo el jefe de la fusionista conjura cuando no ha mucho presentó la dimisión del elevado cargo político que en esta localidad ocupa por haber sido desairadas por influencias del Sr. Ballesteros, segun se dice sus pretensiones para que un próximo pariente adquiriese una plaza que otro alcanzó;

Ya vé el órgano de la fusión como estamos bien informados y no basta que niegue por que sí lo que el público sabe y comenta.

Hemos visto un cuadro que se titula «Una leccion de solfeo» hecho á pluma por el ex-profesor de la escuela de bellas artes y compañero nuestro en la prensa, D. Agustín Gonzalez Gimenez.

Es conocido el Sr. Gonzalez en el mundo artístico, por su facilidad en la concepcion, su inimitable ejecucion, y su buen gusto, pero si así no fuera, el cuadro de que nos ocupamos seria bastante para formarle una reputacion; por que reune una gran purna de líneas una naturalidad digna de

ser estudiada, en los personajes y un sabor artístico que cautivan.

El cuadro lo dedica el Sr. Gonzalez á rifarlo con objeto de allegarse recursos con que atender á las necesidades de su prision y nosotros faltariamos á nuestro deber si no llamáramos la atención de todos los hijos de esta ciudad para que contribuyan al buen éxito de la rifa.

Nos quejábamos de la oscuridad que reinaba en la feria y así debió también conocerlo la comisión cuando quiso el último día satisfacer nuestros deseos de que se hermosease áquel sitio con luces.

En efecto, todo el pedestal de la estatua del insigne filántropo D. Jose M.<sup>a</sup> Muñoz, apareció iluminado á la.... ¿que?... con algunas candilejas de barro que producian un efecto *encantador*.

Hubo algunos chuscós que hicieron observaciones muy graciosas sobre el particular habiendo hecho la comision en este asunto una plancha, pues aquello parecia un altar de niños, iluminado con cabitos de cera.

Ha sido el último toque á la brillante iluminación que la feria ha lucido este año.

¿De quién sería la idea? Es capaz mi hombre de estar satisfechísimo de su gracia.

«De El Diario de Alicante»: «Para consuelo de los contribuyentes, publicamos los siguientes datos:

Un dato de los presupuestos. ahora que tanto se habla de economías.

Los gastos de material (papel, plumas, tinteros, sobres, lápices, leña, esterada, azucarillos, bujías, etc.) de las oficinas centrales de los ministerios, sin contar el de Ultramar, importan en el anterior ejercicio é importarán en el corriente, 7.129.480 pesetas.

Añádese á esta cantidad la de los gastos de material de los Cuerpos colegisladores, que suman 3.352.320 pesetas y tendremos un total de 10.482.800 pesetas.

Con tanto material ya hay tela para cortar.

Pero ya veremos como queda intacto por los economistas.»

Creemos inutilañadir una so-

la línea por via de comentarios.

«Esto Inés ello se alaba No es menester alaballo.

El dueño de la Pastelería Universal, deseoso de complacer á sus numerosos favorecedores, y en atención al favor que el público le ha dispensado, ha resuelto permanecer abierto dicho establecimiento hasta hoy Domingo.

Ha sido concedida á nuestro amigo D. Serafin Moreno la cruz de Beneficencia de segunda clase Nuestra enhorabuena.

En la sesion celebrada el jueves por nuestra Excm. Corporación, se trataron los asuntos siguientes:

Lectura de varias circulares del «Boletín Oficial» de la provincia.—Se dió cuenta de una exposicion de el primer teniente-alcalde D. José María Sarget, solicitando tres meses de licencia para ausentarse de esta ciudad y acordó el Ayuntamiento como lo solicita el interesado.—Se dió cuenta del expediente de quintas nuevamente instruido á instancia del mozo José González Martínez, reclamando esencion por padre pobre, y la Corporacion le declaró soldado condicional, ratificando el acuerdo de la sesion de primero del corriente.—El Sr. presidente dió cuenta de haber ingresado en las arcas municipales 5.000 ptas. que para recomposicion de los portillos concedió el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion.—El concejal Sr. Sanchez propuso y así se acordó se reponga al estado que tenía antes de comenzar las obras de reparacion el portillo denominado de Fajardo.—Se nombró una comision para que estudie el modo de procurar alojamiento cómodo á las fuerzas del Batallon Reserva de esta ciudad y cuerpo de guardia civil se acordó el pago del suministro de petróleo del mes de Julio y Agosto, y se levantó la sesion.

Víctima de una rápida y dolorosa enfermedad, falleció en la pasada semana el Sr. D. Antonio Lopez, tio del secretario de nuestro ayuntamiento D. José M.<sup>a</sup> Lopez.

Reciba nuestro respetable amigo y su apreciable familia nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que han sufrido.

Nuestra banda municipal ha cumplido como buena estos dias de feria. Los esfuerzos hechos por su digno director, nuestro particular amigo, D. Federico Rogel, se han visto coronados por el más brillante éxito.

Entre las obras puestas en atriles han llamado justamente la atención la preciosa «gabota» de Anditi; el célebre «Minuetto» de Rocherini y la grandiosa fantasía de «Roberto el diablo» instrumentada esta última por nuestro paisano el célebre compositor D. José Rogel, hermano del director de nuestra banda.

Siga por este camino el Sr. Rogel, y los plácemes de los que deseamos sea un hecho el que Orihuela posea un dia buena banda no han de faltarle.

Nuevamente llamamos la atención de nuestra primera autoridad, sobre es inminente estado de ruina en que se halla la casa núm. 17 de la calle de Barrio Nuevo.

Desde que la denunciemos en nuestro número anterior ha perdido visiblemente el aplomo, urgiendo se den las órdenes oportunas para que se proceda á su derrivo, evitando de este modo el peligro á que se halla expuesto el transeunte, y tal vez desgracias de que sería responsable quien por negligencia desoye nuestras denuncias.

Carece «El Diario» de una persona que se tome la molestia de repasar sus pruebas antes de hacer la tirada? Lo preguntamos por que en su Crónica del lunes se quejaba de lo desanimada que estaba la feria, y en la columna siguiente la representaba animadísima.

Por todos los santos, lleven ustedes más cuidado y no incurran en tan palmarias contradicciones aun en cosas tan de actualidad, porque sino sus abonados no sabrán á qué atenerse.

¡Y que esto ocurra á los viejos!

Segun nuestras noticias, la compañía Ancillotti que ha dado en nuestro coliseo dos funciones, se ha marchado sin pagar á los porteros y no satisfaciendo integro el jornal de los demás empleados, algunos de los cuales, como el que suministra el petróleo ha perdido si alguna ganancia podía haberle quedado, poniendo su trabajo gratis.

Triste es que pobres menestrales que con su trabajo van á lucrar una peseta pierdan el trabajo por que á una empresa

no salga bien la cuenta cuando solo cobran lo estipulado por mucho que aquella gane.

No esperabámos esto de la compañía Ancillotti que si bien de nuestra ciudad no guardará muy gratos recuerdos viene de circo donde halogrado entradas que deben haber dejado bien parada su gaveta.

Donde menos se piensa.....

Ha llegado hasta nosotros la especie de que se trata de reponer al cabo de municipales, de cuya baja dimos cuenta á nuestros lectores en el número anterior.

No sabemos qué dirá á esto el teniente alcalde, que tan digna actitud tomó en esta cuestion al saber que era de temer una imposicion.

Como sabemos que dicho Sr. es de los que no se doblegan, no damos crédito á la noticia.

Mucho menos cuando «El Diario» dice que ya ha comenzado nuestro ayuntamiento á hacer justicia en cierto escandaloso asunto.

Y no creemos que el resultado sea la reposicion de empleo y sueldo al único culpable (segun el colega.)

De lo contrario puede creer el público que escuchó nuestro consejo y ha puesto al ayuntamiento en la disyuntiva de que le reponga ó sepa el público lo de el Mahonés, de la cruz a la fecha.

Y como esto hay interés en cultarlo, digo en descubrirlo.

Velay.

El kiosco que se venia colocando en la feria, propiedad del laborioso industrial D. Juan Rogel, ha sido entregado por este al Ayuntamiento, antes que transcurriese el tiempo que marcaba el contrato.

Hemos recibido una hoja con las bases del Colegio de vocaciones eclesiásticas de S. José.

La grandiosidad de la obra cuyo objeto es el facilitar el estudio de la carrera del sacerdocio á los jóvenes que carezcan de medios ó no tengan lo bastante para hacer los estudios correspondientes, nos hace esperar que la católica Orihuela contribuya con sus donativo al sostenimiento de tan benéfica fundacion.

Hemos tenido el gusto de tener entre nosotros al aventajado y hábil pianista D. Mannel Capellin el que ha llamado sobre manera la atención de cuantos le han escuchando ya en el casino ya en algunos elegantes salones de nuestra buena sociedad.

Sentimos no haya permanecido en esta todo el tiempo que los que hemos tenido el gusto de escucharle hubiesemos deseado.

Imp. de C. Payá, Feria, 39.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacalao con Hiposfitos de cal y de sosa y Pirofósforo de hierro.

Esta preparación resulta agradable, fácil de tomar y sin molestia para el estómago; cura la tosse, el constipado, catarros, escrófulas, raquitismo, tisis y debilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada.  
En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 23.

En el establecimiento de encuadernación de José Bañó, Sta. Lucia 11, se construyen toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

No equivocarse y llevar libros al expresado establecimiento, y probareis la veracidad de este anuncio.

SANTA LUCIA, NÚM. 11.

## DENTISTA

El acreditado dentista que provisionalmente ha llegado á esta población ofrece sus servicios al público.

12, CORREDERA 12.

## VENTA

Se vende un mostrador, estanteria y demás enseres de tienda.

Para precios y condiciones, en la Administracion de este semanario.

## EL ORGELITANO.

|                     |            |
|---------------------|------------|
| Orihuela, un mes    | 0'50 ptas. |
| Fuera, un trimestre | 1'75 id.   |
| Número suelto       | 015 id.    |

Anuncios y comunicados, á precios convencionales. A los señores suscritores se les hará una rebaja del 50 por ciento. PAGO ANTICIPADO.